

Китайские практиканты на советских предприятиях в Сибири. К проблеме учебно-производственной миграции китайцев в СССР

© 2025

DOI: 10.31857/S0131281225010104

Дацышен Владимир Григорьевич

Доктор исторических наук, профессор, Институт демографических исследований Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН (адрес: 119333, Москва, ул. Фотиевой, 6, к. 1); Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева (адрес: 660049, Красноярский край, Красноярск, улица Ады Лебедевой, 89). ORCID: 0000-0001-6471-8327. E-mail: dazishen@mail.ru

Статья поступила в редакцию 11.02.2025.

Аннотация:

Статья посвящена проблемам истории советско-китайских отношений и китайской миграции в России. Особым периодом в истории русско-китайских отношений стали 1950-е гг., когда после провозглашения КНР Советский Союз стал на длительное время основным партнером Китая на международной арене, а в основе двухсторонних отношений лежало единство идеино-политических установок правящих партий. В этот период не только произошла трансформация старых видов миграции, таких как трудовая, но и появились новые. В числе новых видов китайской миграции в России можно выделить учебно-производственную миграцию. Целью исследования является восстановление исторической картины китайской учебно-производственной миграции в Сибири и рассмотрение связанных с этим проблем. Исследование выполнено на основе письменных источников и фотографий, выявленных в периодической печати и различных архивных фондах. Исследование позволило установить, что учебно-производственная миграция затронула большинство советских регионов, особенно большое значение она имела для Сибири, почти не затронутой студенческой миграцией. В 1950-х гг. тысячи китайцев приехали на советские предприятия, где в течение длительного времени работали на производстве. Особенностью этого вида миграции было то, что целью приезда на советские предприятия была учеба, но достигалась она в процессе работы, а также в свободное от работы время. Приехавшие с целью учебы на советские предприятия китайские рабочие и инженерно-технические работники назывались практикантами и стажерами, и в действительности таковыми были. Учебно-производственная миграция стала наиболее эффективной формой советско-китайского миграционного взаимодействия и важнейшей составляющей советско-китайского сотрудничества в 1950-х гг.

Ключевые слова:

Советско-китайское сотрудничество, учебно-производственная миграция, китайские стажеры и практиканты, Сибирь.

Для цитирования:

Дацышен В.Г. Китайские практиканты на советских предприятиях в Сибири. К проблеме учебно-производственной миграции китайцев в СССР // Проблемы Дальнего Востока. 2025. № 1. С. 141–154. DOI: 10.31857/S0131281225010104.

Китайская миграция в России уже более полутора веков является важной составляющей истории русско-китайских отношений на различных этапах истории. Основное внимание общественности и исследователей всегда привлекали проблемы трудовой миграции. Меньше внимания обычно уделяли миграции учебной, история которой уже насчитывает столетие с четвертью. В 1950-х гг. миграция, вызванная тесным взаимодействием и сотрудничеством между двумя странами, была сложной и разнообразной по содержанию. Кроме переселенческих процессов, приезда для обучения и стажировок в советские вузы и научные институты, немногочисленной трудовой миграции и проч., имела место миграция в СССР с целью овладения специальностями или повышения квали-

фикации непосредственно в советских организациях и учреждениях по профилю основного занятия мигранта на родине. В этом отношении представляет интерес для исследования миграция, которую можно назвать учебно-производственной.

Данное исследование посвящено проблемам истории китайцев, проходивших в 1950-х гг. производственную практику или стажировку на советских предприятиях. Учебно-производственной миграцией является перемещение сотрудников производственных предприятий в другую страну с целью усовершенствования производственных навыков или овладения новыми профессиями непосредственно на производственных предприятиях в течение относительно длительного времени, как правило, около года. В советских документах и литературе, в силу политической конъюнктуры, практикантами называли более широкий круг лиц, например, трудовых мигрантов из Китая, приехавших для обмена опытом специалистов, направленных на практику студентов. В нашем исследовании мы не рассматриваем проблемы приехавших в СССР в качестве трудовых мигрантов «китайцев-практикантов» или студентов. Рассматриваемые в работе китайцы приезжали непосредственно на производственные предприятия. К производственным предприятиям относятся заводы, фабрики, шахты, дороги и другие хозяйственные организации производственного назначения.

Актуальность исследованию придает тот факт, что в СССР непосредственно на производственную практику в 1950-х гг. приехало больше китайцев, чем даже в высшие учебные заведения. При этом, китайские практиканты жили по всему Советскому Союзу, а не только в крупных университетских городах, как студенты. Очевидно, эта форма советско-китайского сотрудничества была экономически наиболее эффективной для обеих сторон. Таким образом, китайская учебно-производственная миграция была важнейшей составляющей советско-китайского взаимодействия в 1950-х гг.

Учебно-производственная миграция была важной составляющей советско-китайского сотрудничества в 1950-х гг., поэтому данная проблема затрагивается в различных исследованиях по истории советско-китайских отношений¹. В отечественной историографии имеется даже работа, где предметом исследования являются китайцы-практиканты. В статье псковского историка, посвященной проблемам прибывших в 1956 г. на Псковский завод радиодеталей китайцев, восстановлена историческая картина учебно-производственной миграции, на примере отдельно взятого регионального предприятия².

Большой интерес к проблеме советско-китайского сотрудничества проявляют китайские историки. Проблемы сотрудничества между двумя странами в деле подготовки в СССР специалистов для КНР рассмотрены в исследовании «Передача технологий из Советского Союза в Китай»³. Однако в этой работе в качестве отдельной не выделяется проблема учебно-производственной миграции и не упоминается Сибирь. Проблемами истории советско-китайских отношений в последние годы активно занимаются китайские аспиранты, проходящие обучение в России и публикующие свои работы на русском языке. В качестве примера можно привести статью аспиранта кафедры Новейшей истории России Института истории СПбГУ Пу Цзян «Некоторые особенности помощи СССР в подготовке

¹ Романова Г.Н. Торгово-экономические и научно-технические связи СССР и КНР в 1950–1960-е годы (межгосударственные и региональные аспекты) // Советский Дальний Восток в сталинскую и постсталинскую эпохи / Сб. науч. ст. Владивосток, 2014. С. 166–173; Сотникова И.Н. Помощь Советского Союза // История Китая с древнейших времен до начала XXI века: В 10 т. / Т. 8. Китайская Народная Республика (1949–1976) / Отв. ред. Ю.М. Галенович. М.: Наука, 2017. С. 590–619.

² Филимонов А.В. Китайские стажеры в Пскове (1956–1957 гг.) // Метаморфозы истории. 2018. № 11. С. 183–188.

³ Чжан Байчунь, Яо Фан, Чжан Цзючунь, Цзян Лун. Передача технологий из Советского Союза в Китай. 1949–1966. СПб.: Нестор-История, 2010. С. 111.

квалифицированных рабочих для Китая в 1950-е годы»⁴. Можно согласиться с утверждением Пу Цзян: «Помощь СССР Китаю в 1950-е годы была разнообразной, при этом менее всего освещенным представляется вопрос подготовки большого числа китайских квалифицированных рабочих»⁵. Китайский аспирант разделяет стажеров из КНР на разные группы: высококвалифицированные специалисты и руководители; рабочие для ВПК; просто высококвалифицированные рабочие. При этом, китайский исследователь ошибочно отнес к числу практикантов китайских трудовых мигрантов — молодых людей, приехавших в СССР на работу, а не для учебы. Таким образом, в работе Пу Цзян вопросы учебно-производственной миграции, несмотря на заявленное название, почти не рассматриваются.

В современной историографии закрепилась цифра в 7–8 тыс. китайцев, прошедших производственно-техническую практику в СССР⁶. Эти цифры были озвучены еще в периодической печати в 1950-х гг. Например, в газете города Ангарска писали: «Более 6 500 студентов и свыше 7 100 практикантов было направлено из Китая в Советский Союз в 1951–1957 гг.»⁷. Но в публикациях представлены противоречивые данные, например, китайские исследователи пишут, что помимо студентов и аспирантов в СССР «получили образование» 8 тыс. технических специалистов и 20 тыс. рабочих⁸. Китайские исследователи выделяют «четыре формы обучения китайцев в Советском Союзе: 1) аспиранты и студенты, 2) стажеры, 3) практиканты, 4) обучающиеся на краткосрочных курсах... стажеры или практиканты обучались, как правило, один год»⁹. Однако четкого разделения по группам в работе не представлено, не определена миграция, связанная с производственной практикой или стажировкой на производстве.

Таким образом, история китайской учебно-производственной миграции в СССР остается слабо изученной, что не позволяет воссоздать полную картину миграционных процессов и советско-китайского взаимодействия и сотрудничества в 1950-е гг.

Целью нашей работы является восстановление исторической картины китайской учебно-производственной миграции в Сибири и рассмотрение связанных с этим проблем. Выбор территориальных рамок исследования обусловлен слабой изученностью данной проблемы именно в этом регионе. Более того, данный регион почти не был затронут собственно учебной миграцией. Таким образом, учебно-производственная миграция была одной из основных составляющих русско-китайского взаимодействия и сотрудничества на территории регионов Сибири в 1950-х гг.

Для восстановления исторической картины учебно-производственной китайской миграции в Сибири мы привлекли комплекс исторических источников, как делопроизводственного характера, так и личного происхождения, источников письменных и визуальных, не только опубликованных, но и выявленных в архивных и музейных фондах.

Документы по истории советско-китайских отношений регулярно публикуются в специализированных сборниках. Например, в изданным в 2010 г. втором томе сборника

⁴ Пу Цзян. Некоторые особенности помощи СССР в подготовке квалифицированных рабочих для Китая в 1950-е годы // *Клио. Ежемесячный журнал для ученых*. 2022. № 8 (188). С. 114–120.

⁵ Пу Цзян. Некоторые особенности помощи СССР в подготовке квалифицированных рабочих для Китая в 1950-е годы // *Клио. Ежемесячный журнал для ученых*. 2022. № 8 (188). С. 115.

⁶ АГН. Ф. 777. Оп. 1. Д. 179. Л. 12; Кириллов А., Каёта Г. Китай — Урал: из прошлого в будущее. Екатеринбург: Изд-во «Уральский рабочий», 2016. С. 151; Сотникова И.Н. Помощь Советского Союза // *История Китая с древнейших времен до начала XXI века: В 10 т. / Т. 8. Китайская Народная Республика (1949–1976)* / Отв. ред. Ю.М. Галенович. М.: Наука, 2017. С. 613.

⁷ Комогорцев И. Славное десятилетие // *Знамя Коммунизма. (Ангарск)*. 1959. № 117 (1167). 30 сентября С. 1.

⁸ Чжан Байчунь, Яо Фан, Чжан Цзючунь, Цзян Лун. Передача технологий из Советского Союза в Китай. 1949–1966. СПб.: Нестор-История, 2010. С. 111.

⁹ Чжан Байчунь, Яо Фан, Чжан Цзючунь, Цзян Лун. Передача технологий из Советского Союза в Китай. 1949–1966. СПб.: Нестор-История, 2010. С. 111.

документов «Китайская Народная Республика в 1950-е годы», под названием «Друг и союзник нового Китая», было собрано 172 документа, отражавших самые разные стороны советско-китайского сотрудничества, в том числе и учебно-производственную миграцию китайцев в СССР¹⁰. Важнейшим источником для нашего исследования являются материалы периодической печати. Практически во всех региональных газетах публиковались материалы, отражающие пребывание в их регионе китайцев, проходящих практику на местных предприятиях. Для исследования привлечены фотографии, как хранящиеся в архивных и музеиных фондах, так и опубликованные в периодических, юбилейных и других изданиях. Например, в фондах Государственного архива Новосибирской области хранится фотография «Фрагмент прохождения производственной практики группой рабочих Юньнаньского оловянного комбината (КНР) на Новосибирском оловянном заводе...»¹¹. В фондах Канского краеведческого музея хранится фотография с подписью: «Китайские практиканты на Гидролизном заводе в 1961 г.»¹², на которой запечатлены пять китайских мужчин рядом с женщиной — советским специалистом на рабочем месте. Фотографии с китайскими практикантами помещены изданиях, посвященных истории советско-китайских отношений или юбилеям городских промышленных районов¹³.

После провозглашения КНР и подписания в 1950 г. Договора о дружбе, союзе и взаимной помощи между СССР и КНР советско-китайские отношения вступили в новый этап. Стороны взяли на себя обязательства оказывать друг другу всю возможную экономическую помощь и осуществлять необходимое экономическое сотрудничество. В рамках двухстороннего сотрудничества Китай обратился к Советскому Союзу с просьбой оказать помочь в деле подготовки кадров для новой китайской промышленности. В письме Мао Цзэдуна на имя И.В. Сталина от 2 августа 1951 г. говорилось: «мы намерены послать в СССР 88 работников на практику на советских промышленных предприятиях сроком на два года. Все эти работники имеют опыт работы на промышленных предприятиях Маньчжурии; они в течение полугодия изучали русский язык»¹⁴. Часть китайцев, около 20 человек, должны были в течение полутора лет пройти практику на Дзержинском коксохимическом заводе на Украине, а затем продолжить практику на других предприятиях, в том числе в Сибири. В 1952 г. китайские практиканты осваивали производство уже на многих предприятиях Советского Союза.

15 мая 1953 г. было подписано «Соглашение об оказании Правительством СССР помощи Центральному Народному Правительству КНР в развитии народного хозяйства Китая». В статье 9 этого Соглашения было сказано: «Советская Сторона... примет китайских рабочих и инженерно-технических работников для прохождения производственно-технической практики на соответствующих предприятиях в СССР по специальностям, в количестве и на сроки по соглашению Сторон. При этом, имеется ввиду, что ежегодно будут проходить практику в СССР до одной тысячи китайских рабочих и инженерно-технических работников»¹⁵. В дальнейшем подписывались новые соглашения, в которых также говорилось о ежегодном приеме по 1 тыс. практикантов. Но в действительности на производственную практику приезжало больше китайцев, чем завалялось в этих соглашениях. Современные китайские исследователи утверждают: «По требованию ки-

¹⁰ Китайская Народная Республика в 1950-е годы. Сборник документов. Т. 2. Друг и союзник нового Китая / Под ред. В.С. Мясникова. М.: Памятники исторической мысли, 2009.

¹¹ ГАНО. Ф. Р-2190. Оп. 1. Д. 20095. Л. 1.

¹² ККМ. 2864.

¹³ Годы свершений и надежд: Книга о делах и людях Ленинского района / Составители Л.П. Бердников, В.В. Чагин, И.Н. Шаленков. Красноярск: ИПК «Платина», 1997. С. 69.

¹⁴ Китайская Народная Республика в 1950-е годы. Сборник документов. Т. 2. Друг и союзник нового Китая / Под ред. В.С. Мясникова. М.: Памятники исторической мысли, 2009. С. 97.

¹⁵ Советско-китайские отношения. 1952–1955: Сборник документов. ИП Пермяков С.А., 2015. С. 108.

тайского правительства на заседании Совета Министров СССР 25 ноября 1954 г. было принято «Постановление об оказании КНР помощи по строительству промышленных предприятий, направлении в Китай советских специалистов и принятии китайских рабочих для обучения на советских предприятиях». В соответствии с «Постановлением», сверх определенного соглашением от 15 мая 1953 г., советская сторона должна была принять для прохождения практики на советских предприятиях 2000 китайских технических специалистов»¹⁶. Китайские ученые упоминают советско-китайское соглашение от 28 декабря 1957 г., по которому советская сторона «принимала китайских специалистов и рабочих для направления на соответствующие советские предприятия для изучения особых технологических процессов и прохождения практики»¹⁷. Иркутский китаевед Е. Березовский в 1957 г. отмечал: «Тысячи китайских рабочих и специалистов проходят практику на советских предприятиях»¹⁸.

Китайцы приезжали на практику в различные города и регионы Советского Союза. Современные исследователи указывают, что практиканты приезжали на самые разные предприятия: «В 1953 г. СССР… принял для прохождения производственно-технической практики 144 китайских специалиста на предприятиях черной и цветной металлургии… в угольных шахтах, на месторождениях нефти и других полезных ископаемых. Китайские специалисты ознакомились с работой инструментальных заводов, с проектированием магистральных паровозов, электровозов, тепловозов, вагонов, морских судов, с производством тракторов, с технологией производства искусственного вискозного шелка, штапельного и синтетического капронового волокна, полиэтилена, стекловолокна и другими технологическими процессами»¹⁹. Дальневосточные исследователи отмечают, что практиканты работали даже на Дальнем Востоке: «Китайские специалисты — геологи, горняки, обогатители — приезжали на производственно-техническую практику. Лесоводы из КНР… бывали на лесодобывающих и лесообрабатывающих предприятиях дальневосточного региона»²⁰.

В первую очередь китайцы ехали в Москву и Ленинград. Китайские историки указывают, что только на автозавод имени Сталина в 1953–1956 гг. «были направлены 539 стажеров, ставших основными кадрами в этапе введения в строй Чанчуньского автозавода»²¹. На этом заводе прошел стажировку будущий председатель КНР Цзян Цзэминь. Много китайцев прошло стажировку на нефтяных промыслах и заводах в Татарской ССР. Китайские рабочие приезжали на практику в разные областные центры и столицы автономных республик, например во Владикавказ, где «осваивали специальность металлургов» на заводе «Победит»²². Стажеров-практикантов с разных предприятий Китая в 1950-х гг. принимали уральские заводы. На Уральском заводе тяжелого машиностроения

¹⁶ Чжан Байчунь, Яо Фан, Чжан Цзючунь, Цзян Лун. Передача технологий из Советского Союза в Китай. 1949–1966. СПб.: Нестор-История, 2010. С. 40–41.

¹⁷ Чжан Байчунь, Яо Фан, Чжан Цзючунь, Цзян Лун. Передача технологий из Советского Союза в Китай. 1949–1966. СПб.: Нестор-История, 2010. С. 48.

¹⁸ Березовский Е. Студенты университета изучают китайский язык // За научные кадры (Иркутск). 1957. № 48. 6 апреля. С. 1.

¹⁹ Сотникова И.Н. Помощь Советского Союза // История Китая с древнейших времен до начала XXI века: В 10 т. / Т. 8. Китайская Народная Республика (1949–1976) / Отв. ред. Ю.М. Галенович. М.: Наука, 2017. С. 613.

²⁰ Романова Г.Н. Торгово-экономические и научно-технические связи СССР и КНР в 1950–1960-е годы (межгосударственные и региональные аспекты) // Советский Дальний Восток в сталинскую и постсталинскую эпохи / Сб. науч. ст. Владивосток, 2014. С. 170.

²¹ Чэн Бин. Советская помощь Китаю в 1950-х годах: создание Чанчуньского автозавода // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. 2018. № 2 (171). С. 97.

²² Северо-Осетинская АССР // Знамя коммунизма (Ангарск). 1957. № 115. 25 сентября. С. 4.

(УЗТМ), по данным исследователей, «прошло обучение 400 китайских специалистов»²³. Китайцы работали и учились на Челябинском металлургическом комбинате, на Первоуральском трубном заводе и других предприятиях.

Приезжали на практику китайцы и в Сибирь. Крупнейшим городом и промышленным центром Сибири в середине XX в. был Новосибирск, где находились крупные производители металлорежущих станков и промышленного оборудования — «Станкостроительный завод имени XVI партсъезда» и «Тяжстанкогидропресс имени Ефремова». Известными на весь Советский Союз предприятиями были «Новосибирский оловянный завод» и «Сибсельмаш». Не случайно, именно на предприятиях Новосибирска больше всего в Сибири было зафиксировано практикантов из КНР.

Первая группа китайских стажеров приехала на завод «Тяжстанкогидропресс имени Ефремова» в 1954 г., а на следующий год здесь прошла практику вторая группа китайских рабочих и инженеров²⁴. Во второй половине 1950-х гг. рабочие из Китая продолжали приезжать на практику на завод им. Ефремова. Сообщая о достижениях мартеновского цеха этого завода в июне 1957 г., новосибирская газета писала: «Несколько дней назад к ним в бригаду пришел Чжоу Пань-синь, молодой рабочий-практикант из Братского Китая»²⁵.

Во второй половине 1950-х гг. практиканты из КНР приехали на «Новосибирский оловянный завод». О приезде на практику китайцев говорится в письме директора завода А.Ф. Разицына: «На Новосибирском оловозаводе проходят производственное обучение специалисты Китайской Народной Республики. В течение года специалисты должны освоить весь процесс работы завода путем прохождения практики во всех цехах и знакомства с технической документацией завода»²⁶. На завод приезжали рабочие из провинции Юньнань. В фондах Государственного архива Новосибирской области хранится фотография, датированная июнем 1957 г. «Фрагмент прохождения производственной практики группой рабочих Юньнаньского оловянного комбината (КНР) на Новосибирском оловянном заводе. Технолог доводочной фабрики Новосибирского оловянного завода В.И. Тихомиров (третий слева) знакомит практикантов Лян Хун-Цая..., Хо-Лу... и Хуан Сюе-Ти... с технологией доводки оловянных руд»²⁷.

Китайцы приезжали на «Сибсельмаш», в ноябре 1957 г. в новосибирской газете был опубликован материал об окончании стажировки китайцев на этом заводе: «Тепло попрощались с коллективом завода «Сибсельмаш» группа китайских товарищей. Они приезжали в Советский Союз для годичной учебы и практики... Ма Бин — доброволец Народно-освободительной армии, бывший рабочий... имел задание: за год стать не просто специалистом, а главным инженером крупного современного предприятия. Чэн Вэньмин должен был подготовиться к работе в качестве начальника технологического отдела на будущем предприятии, а Ван Пэн-лу — начальника центральной лаборатории. Были тут будущие начальники цехов, мастера участков. На «Сибсельмаше» для каждого из прибывших друзей был разработан индивидуальный план учебы и работы. К каждому прикрепили советского инженера, начальника цеха, мастера»²⁸. В опубликованной газете «Советская Сибирь» за 1 октября 1959 г. статье «Радуемся вашим успехам» говорилось:

²³ Каменская Е.В. Китай 1950-х гг. глазами советских специалистов (по материалам работников Уральского завода тяжелого машиностроения) // Россия — Китай: история и культура: сборник статей и докладов участников X Международной научно-практической конференции. Казань: Изд-во АН РТ, 2017. С. 225.

²⁴ АГН. Ф. 777. Оп. 1. Д. 179. Л. 33.

²⁵ III областной фестиваль молодежи // Советская Сибирь (Новосибирск). 1957. № 138. 15 июня. С. 3.

²⁶ Китайская Народная Республика в 1950-е годы. Сборник документов. Т. 2. Друг и союзник нового Китая / Под ред. В.С. Мясникова. М.: Памятники исторической мысли, 2010. С. 284.

²⁷ ГАНО. Ф. Р-2190. Оп. 1. Д. 20095, Л. 1.

²⁸ Марков Л. «Мы никогда не забудем этого...» // Советская Сибирь. 1957. № 271. 26 ноября. С. 4.

«На заводе “Сибсельмаш” работали и учились молодые специалисты из Народного Китая. Они плодотворно использовали время, отведенное для производственной практики. Китайские друзья подробно ознакомились с производством сельхозмашин, техническими процессами, переняли богатый опыт сибсельмашевцев»²⁹. На «Сибсельмаше» китайцы осваивали разные профессии: «Токарь… Аким Григорьевич Тарасов обучил сложной профессии затыловщика трех китайских юношей Ван Ла-хэ, Лю Син-и, Хуан Юн-мина… Мастерству слесаря-лекальщика обучил П.П. Ерушин Цзюй Чжоу»³⁰.

В 1950-х гг. китайцев на производственную практику принимали предприятия в разных городах и регионах Западной Сибири. Важное место в этом направлении сотрудничества занимала Кемеровская область. Уже в самом начале 1950-х гг. китайцев принимали шахты Кузбасса. В «письме китайских угольщиков министру угольной промышленности СССР», датированном 1953 г. и за подписью семи китайцев, говорилось: «Два года тому назад Китайское Правительство командировало нас в Советский Союз для прохождения производственного технического обучения на предприятиях угольной промышленности СССР… Лучшие преподаватели Прокопьевского горного техникума помогли нам овладеть теорией горного дела… Практику мы проходили на лучших шахтах Кузбасса и разрезах Урала: на шахте им. Сталина в Прокопьевске, на шахте им. Кирова в Ленинске, на шахте Капитальная I и II в Осинниках, на разрезах треста Вахрушевуголь и др.»³¹. Приезжали для стажировки в Кемеровскую область и китайские металлурги. Газета «Советская Сибирь» в 1956 г. писала: «На Кузнецком комбинате находится большая группа китайских металлургов, проходящих производственную практику, перенимающих передовой опыт сибиряков. На днях из Китайской Народной Республики на имя руководителей комбината пришло письмо, в котором директор Аньшаньского металлургического комбината тов. Юань Чжэн пишет: «Благодаря вашей сердечной помощи практиканты нашего комбината, направленные на ваш завод, смогли быстро освоить новую производственную технику…»³². На Барнаульском котельном заводе проходили стажировку китайские специалисты с Харбинского и Шанхайского котельных заводов. Об этом говорят такие документы, как «Запись делегации китайской молодежи» от 18 мая 1955 г.³³ или «Запись Китайской делегации целевого ознакомления с работой проектирования предприятий котельных заводов» от 8 ноября 1958 г.³⁴.

В середине 1950-х гг. китайцы приехали на предприятия крупнейшего промышленного центра Восточной Сибири — города Красноярска. В 1956 г. до 30 китайцев прошли стажировку на крупнейшем предприятии города — Красноярском машиностроительном заводе. В рукописных материалах заводского музея отмечается: «В 1956–57 годах на заводе прошла стажировку группа китайских специалистов в количестве 25 человек. Это были будущие технологии и мастера»³⁵. Китайские стажеры посещали красноярские заводы до конца 1950-х гг. На это указывает сохранившиеся в фондах Красноярского краеведческого музея «Избранные произведения Мао Цзедуна в 3-х томах» на китайском языке — «Подарки китайской молодежи провинции Хэйлунцзян переданных в дар

²⁹ Шерстобогов С. Радуемся вашим успехам // Советская Сибирь. 1959. № 232. 1 октября. С. 3.

³⁰ Угренинов Н. Друзья, братья, товарищи // Советская Сибирь. 1958. № 103. 1 мая. С. 3.

³¹ Китайская Народная Республика в 1950-е годы. Сборник документов. Т. 2. Друг и союзник нового Китая / Под ред. В.С. Мясникова; Сост.: Е.Р. Курапова, В.С. Мясников и А.А. Чернобаев. М.: Памятники исторической мысли, 2009. С. 226.

³² Дружба кузнецких и китайских металлургов // Советская Сибирь. 1956. № 120. 26 мая. С. 1.

³³ Книга почетных посетителей Алтайского Государственного Краеведческого музея «Собственно-ручные подписи особ, почтивших посещением своим Барнаульский музей». Л. 8.

³⁴ Книга почетных посетителей Алтайского Государственного Краеведческого музея «Собственно-ручные подписи особ, почтивших посещением своим Барнаульский музей». Л. 10 об.

³⁵ Дацьишен В.Г., Кутылова Л.А. и др. Приенисейская Сибирь в советско-китайских отношениях (1917 — начало 1980-х гг. Красноярск: Сиб. feder. ун-т, 2016. С. 268.

в музей горкомом ВЛКСМ, подарены коллективу завода Ленинского района г. Красноярска китайскими рабочими-практикантами... 13 ноября 1959 г.»³⁶. В Красноярском крае китайцы учились и работали не только в краевом центре. Судя по сохранившимся в фондах Кансского краеведческого музея материалам, китайские практиканты в 1961 г. приезжали на Гидролизный завод в Канске³⁷. В фондах Красноярского краеведческого музея сохранился целый альбом, отражающий полугодовую стажировку семи китайцев на Сорском молибденовом комбинате. В памятном адресе на имя руководителя группы китайских стажеров Ду Шанцина за подпись руководителей комбината от 14 марта 1957 г. говорилось: «Производственная практика на Сорском молибденовом комбинате закончена и скоро вы покинете нашу страну... мы с удовольствием отмечаем, что с поставленной перед Вами задачей по овладению передовой советской горной и горно-обогатительной техникой и технологией Вы хорошо справились... Передайте наш братский привет и лучшие пожелания горнякам и металлургам Минерального управления Янцзянцзаньзы»³⁸.

В 1950-х гг. китайцы приехали на производственную практику на стройки и различные предприятия Иркутска. Например, в этот период здесь, по свидетельству современников, «китайские специалисты проходили производственную практику в депо»³⁹. В периодической печати часто стали писать о китайских практикантах в Иркутской области с середины 1950-х гг. В марте 1956 г. произошло важное событие, Иркутск посетил заместитель председателя КНР Чжу Де. Газета «Восточно-Сибирская правда» сообщала: «В Иркутске маршал Чжу Де ознакомился со строительством первенца Ангарского каскада — Иркутской гидроэлектростанцией... Здесь маршал Чжу Де встретился с китайскими практикантаами, изучающими опыт строительства гидроэлектростанций»⁴⁰.

На строительство Иркутской ГЭС китайцы приехали еще в октябре 1955 г. Возглавлял эту группу практикантов секретарь партийной ячейки Чжао Чжэн. О содержании практики региональная газета писала так: «За прошедшие шесть месяцев он уже освоился с работой бетонного завода, строительством здания ГЭС, а сейчас знакомится с работой управления платин и каналов»⁴¹. Практикант Юй Ванъян осваивал профессию крановщика. Бывший в Китае начальником цеха практикант У Чэньюй стажировался в управлении механизации. В газете перечислялись такие стажеры: «Дун Гжи-минь, Цзинь Гаоцзюй, Пы Цзин-дэ, Лин Цинь-сэнь, Ван Цан-ци, Гэнь Цзи-шуй»⁴². Переводчик в этой группе китайских стажеров была У Сяовэнь. В сентябре 1956 г. в местной молодежной газете было помещено фото с подписью: «В Советском Союзе на Иркутской ГЭС проходит практику группа китайских товарищей. Великая дружба связала практиканта Ван Чан-ци с Александром Скакуном — передовым крановщиком Иркутской ГЭС»⁴³. О «китайских практикантаах, находящихся на строительстве Иркутской ГЭС», писали и в октябре 1956 г.⁴⁴, и в апреле 1959 г.⁴⁵

В дальнейшем масштабы учебно-производственной миграции в регионе лишь возрастили. Осенью 1958 г. заместитель председателя Иркутского отделения ОСКД В. Кудрявцев писал: «На предприятиях Иркутской области работает много китайских то-

³⁶ КККМ. Основной фонд. № 3553/27.

³⁷ ККМ. 2864.

³⁸ КККМ. Основной фонд. 3046-3.

³⁹ Советская молодежь. 1967. № 13. 12 февраля. С. 1.

⁴⁰ Маршал Чжу Де в Иркутске // Восточно-Сибирская правда (Иркутск). 1956. № 72. 27 марта. С. 1.

⁴¹ Смирнов С. Друзья // Восточно-Сибирская правда. 1956. № 101. 1 мая. С. 4.

⁴² Смирнов С. Друзья // Восточно-Сибирская правда. 1956. № 101. 1 мая. С. 4.

⁴³ Советская молодежь (Иркутск). 1956. № 183. 18 сентября. С. 4.

⁴⁴ Белихина Е. Подарки китайских гостей // Советская молодёжь. 1956. № 204. 16 октября. С. 3.

⁴⁵ Кривель А. Больше, чем дружба // Восточно-Сибирская правда. 1959. № 97. 25 апреля. С. 2.

варищей, проходящих практику или стажировку»⁴⁶. В 1959 г. Иркутские газеты отмечали, что на завод имени Куйбышева «часто приезжают китайские товарищи перенимать опыт лучших рабочих...»⁴⁷. В газетах встречались указания на то, что «китайские рабочие... иногда приезжают... на практику» на Иркутскую слодянную фабрику⁴⁸, или на длительную стажировку китайского специалиста по слюде⁴⁹.

Китайская учебно-производственная миграция распространилась на Бурятию. В 1954–1955 гг. китайцы проходили производственную практику на Джидинском вольфрамо-молибденовом комбинате. Региональная газета отмечала: «Где бы они ни работали — на рудниках, или обогатительной фабрике — везде отличались трудолюбием, жаждой знаний, тягой ко всему новому, передовому»⁵⁰. Работники Аньшаньского металлургического комбината ездили на Петров-Забайкальский металлургический завод. Рабочие и инженерно-технические работники Уханьского мясокомбината во главе с заместителем директора этого комбината Лянь Де приезжали на 4-х месячную производственную практику на Улан-Удэнский мясокомбинат⁵¹. «Производственную практику на мясокомбинате прошли технолог Лю Цэн-шань, мастера Хэ Цзюй-кай, Чжоу Кэй-шань, ветеринарный врач Хуан Хуань, механик У Бо-тан, инженер-механик Шоу Цзц-чен и другие, всего 12 человек»⁵².

Что касается приграничной с Китаем Читинской области, то исследователь С.Б. Макеева утверждает, что все китайские практиканты на предприятиях региона были студентами советских вузов⁵³. Но забайкальские историки, со ссылкой на материалы местного архива, утверждают, что обычной практикой были: «стажировки китайских специалистов на предприятиях Забайкалья, где велась их подготовка и переподготовка... китайские специалисты посещали завод в Петровске-Забайкальском, где проходили длительную практику»⁵⁴. С большим основанием к учебно-производственной миграции можно отнести приезд китайских рабочих и специалистов на Шерловогорский горно-обогатительный комбинат. Как утверждают читинские историки, ссылаясь на местные партийные документы, здесь китайские горнопромышленные рабочие проходили практику в 1960-е гг.⁵⁵. Очень много в Забайкалье стажировалось китайских железнодорожников, но это можно рассматривать уже не в системе китайской миграции, а в рамках приграничного сотрудничества.

Учебно-производственная миграция носила централизованный характер, осуществлялась на основе межгосударственных договоров и соглашений, реализовывалась через центральные объединения и ведомства при посредничестве дипломатических учреждений. В письме руководителя сектора по делам специалистов канцелярии торгового советника при посольстве КНР в СССР Сун И председателю объединения «Технопромэксп

⁴⁶ Кудрявцев В. Крепить культурные связи с Китайской Народной Республикой // Восточно-Сибирская правда. 1958. № 215. 11 сентября. С. 2.

⁴⁷ Михайлова С. Символы великого единства // Советская молодежь. 1959. № 116. 14 июня. С. 2.

⁴⁸ Урмаева М., Бородина Т., Литвинова А. Мы будем говорить по-китайски // Советская молодежь. 1959. № 116. 14 июня. С. 2.

⁴⁹ Петров Н. Письмо друга // Восточно-Сибирская правда. 1958. № 241. 11 октября. С. 3.

⁵⁰ Громова Т. Узы дружбы // Бурят-Монгольская правда (Улан-Удэ). 1956. № 103. 1 мая. С. 3.

⁵¹ Бутуханов Н. Китай — Бурятия. О работе Бурятского отделения общества советско-китайской дружбы // Бурят-Монгольская правда. 1959. № 230. 1 октября. С. 3.

⁵² Банзаров Н. Китайские специалисты закончили практику на мясокомбинате // Бурят-Монгольская правда. 1957. № 217. 13 сентября. С. 4.

⁵³ Макеева С.Б. Деятельность забайкальских трудовых коллективов в развитии советско-китайского приграничного сотрудничества (1949–1960 гг.) // Ойкумена. 2012. № 1. С. 109.

⁵⁴ Забайкалье — КНР. Приграничные и межрегиональные отношения. 1945–2012. 2-е изд. / Под ред. Н.В. Гордеева. Чита: Экспресс-издательство, 2015. С. 85–86.

⁵⁵ Забайкалье — КНР. Приграничные и межрегиональные отношения. 1945–2012. 2-е изд. / Под ред. Н.В. Гордеева. Чита: Экспресс-издательство, 2015. С. 87.

порт» А.А. Громову говорилось: «В этом году направляется Министерством железных дорог КНР на практику в Советский Союз 80 человек»⁵⁶.

На производственную практику в СССР из КНР ехали в основном мужчины, но были и женщины. В работе уральских исследователей размещена фотография: «Китайская практиканка Ли Юйпин в термическом цехе Уралмаша изучает установку токов высокой частоты»⁵⁷. В опубликованной в 1958 г. в новосибирской газете статье отмечалось: «Шлифовщик Т. Бондаренко передал свой богатый опыт китайской девушке Ма Су-лань, которую рабочие любовно звали Верой»⁵⁸.

На практику приезжали обычно организованными группами, но имели место и одиночные случаи. Такие примеры приводятся в газетных публикациях: «Шан Цин-фань — специалист по слюде. В Иркутск он приехал из Китая, чтобы получить практику по своей специальности. Практикой Шан Цинфань руководил инженер-геолог Елена Мисайлова Литвинцева... во время своей практики побывал на рудниках и в Слюдянке. Тринадцать месяцев находился в области китайский практикант»⁵⁹; «В 1957 году в Согдиондонской геологоразведочной партии проходил производственную практику китайский геолог Шань Цинь-фань. В 1958 году он проходил практику в Витимской партии»⁶⁰. В конце 1950-х гг. в Иркутский леспромхоз на стажировку прибыл из Харбина Ли Сы-сянь, занимавшийся проблемами повышения эксплуатационных качеств лесовозных дорог. На этом предприятии китайский практикант занимался измерением лесосек, составлением технологических планов и наряд-заказов⁶¹.

Руководство КНР контролировало прохождение китайцами практики. Уже летом 1952 г. в СССР в течение почти двух месяцев работала «группа китайских специалистов в составе четырех человек прибывшая в СССР... для ознакомления с постановкой обучения китайских студентов, аспирантов, работой китайских практикантов на советских предприятиях...»⁶². В 1955 г. работники посольства КНР ездили на предприятия, где, по мнению китайской стороны, имели место упущения в работе с китайскими практикантами. После этого некоторые руководители предприятий министерства цветной промышленности получили взыскания за недостаточное внимание к организации обучения и обеспечения бытового обслуживания китайских практикантов⁶³. Во время визитов в Советский Союз руководители КНР старались встретиться с находившимися здесь китайцами. Например, заместитель председателя КНР маршал Чжу Дэ во время своего визита в СССР в 1956 г. в разных городах встречался с китайскими практикантами: 10 февраля на автозаводе имени И.В. Сталина в Москве⁶⁴; 22 марта на Уралмашзаводе в Свердловске⁶⁵ и т.д.

Приехавшие в Сибирь китайцы-практиканты сталкивались с большими трудностями. Во-первых, был языковой барьер. Не случайно, сразу по приезде «начинались и

⁵⁶ Китайская Народная Республика в 1950-е годы. Сборник документов. Т. 2. Друг и союзник нового Китая / Под ред. В.С. Мясникова. М.: Памятники исторической мысли, 2009. С. 360.

⁵⁷ Кириллов А., Каёта Г. Китай — Урал: из прошлого в будущее. Екатеринбург: Изд-во «Уральский рабочий», 2016. С. 148.

⁵⁸ Угренинов Н. Друзья, братя, товарищи // Советская Сибирь. 1958. № 112. 1 мая.

⁵⁹ Петров. Н. Письмо друга // Восточно-Сибирская правда. 1958. № 241. 11 октября. С. 3.

⁶⁰ Давыдкин Г. Они об этом забыли // Мамский гоняк (Орган Мамско-Чуйского промышленно-производственного парткома КПСС и райсовета депутатов трудящихся). 1964. № 45. 15 апреля. С. 2.

⁶¹ Леонтьев Л. Рядом с сибиряками // Восточно-Сибирская правда. 1959. № 96. 12 апреля. С. 4.

⁶² Советско-китайские отношения. 1952–1955: Сборник документов. ИП Пермяков С.А., 2015. С. 22.

⁶³ Китайская Народная Республика в 1950-е годы. Сборник документов. Т. 2. Друг и союзник нового Китая / Под ред. В.С. Мясникова. М.: Памятники исторической мысли, 2009. С. 303–304.

⁶⁴ Посещение Маршалом Чжу Дэ автозавода имени Сталина // Советская Сибирь. 1956. № 36. 12 февраля. С. 1.

⁶⁵ Посещение Маршалом Чжу Дэ автозавода имени Сталина // Советская Сибирь. 1956. № 71. 24 марта. С. 1.

занятия по русскому языку»⁶⁶. Китайцам необходимо было овладевать теоретическими знаниями, для этого тратить на учебу и свободное время. Современники отмечали, что практиканты старались все свободное время отдавать учебе, овладению производственными навыками. Результатом их упорного труда были и успехи, отмечаемые их русскими учителями и товарищами. В 1957 г. в опубликованной в новосибирской газете статье об отъезде практикантов на родину отмечалось: «через год на итоговых собеседованиях они отвечали на самые сложные вопросы по-инженерному, с большим всесторонним знанием дела»⁶⁷. Китайские практиканты, как и другие китайские мигранты, нередко сталкивались с бытовыми трудностями, однако в тех исторических условиях не принято было публично обсуждать эти проблемы, а круг делопроизводственных документов, отражающих эти вопросы, ограничен.

Учебно-производственная миграция из КНР в 1950-х гг. была заметным явлением общественно-политической жизни Советского Союза. В местных газетах в статьях о советско-китайской дружбе не забывали упомянуть китайских практикантов. Например, в течение только одного года в газетах несколько раз публиковались большие материалы о практиканте на строительстве Иркутской ГЭС Ван Чан-ци (Ван Чан-ци), помещались его фотографии⁶⁸. Студент Иркутского университета писал: «В вагоне, как и во всем поезде, кроме нас, советских людей, было много китайских товарищей... возвращались к себе на родину стажеры, закончившие практику на наших фабриках и заводах»⁶⁹.

Практиканты из Китая участвовали в самых разных культурных мероприятиях, проводившихся в сибирских городах. «Советская Сибирь» писала об участии китайского практиканта-металлурга Чжоу Паньсинь в организованном в июне 1957 г. в Новосибирске III областном фестивале молодежи⁷⁰. В статье, о проведенном в одной из школ Иркутска в октябре 1956 г. мероприятии, говорилось: «На сбор были приглашены друзья из Китая — группа китайских практикантов, находящихся на строительстве Иркутской ГЭС, во главе с секретарем Чжао Чженем... Ребята повязали красные шелковые галстуки китайским друзьям... Пионеры гостям показали художественную самодеятельностью... После концерта пионеры преподнесли своим друзьям — гостям в подарок книги. От имени китайских практикантов Ван Цзай-лян подарил ребятам портреты В. И. Ленина, Мао Цзэ-дуна, виды Китая...»⁷¹. В региональной периодической печати зафиксировано участие китайских практикантов в общественно-политической жизни сибирских городов до 1960 г. Сообщая о торжественном собрании в честь 10-летнего юбилея советско-китайского договора, иркутская газета отмечала: «С большим вниманием было прослушано теплое выступление молодого китайского инженера Джо Юнь-чуаня»⁷².

Учебно-производственная миграция из Китая в Советский Союз была важным фактором развития русско-китайской дружбы. В памятном адресе на имя руководителя группы китайских стажеров на Сорском молибденовом комбинате в Хакасии говорилось: «Мы не сомневаемся, что приобретенные знания Вы с успехом используете на благо своего народа. Вместе с тем мы надеемся, что Вы увезете на Родину уверенность в самой горячей дружбе и любви со стороны нас, советских людей, к великому китайскому народу»⁷³. После возвращения на родину китайцы-практиканты поддерживали связь со своими учителями и наставниками посредством переписки. В напечатанной 1 мая 1956 г. в

⁶⁶ Марков Л. «Мы никогда не забудем этого...» // Советская Сибирь. 1957. № 271. 26 ноября. С. 4.

⁶⁷ Марков Л. «Мы никогда не забудем этого...» // Советская Сибирь. 1957. № 271. 26 ноября. С. 4.

⁶⁸ Зверев А. Дружба // Советская молодежь. 1956. № 45. 6 марта. С. 1.

⁶⁹ Яковлев А. По Китаю // Иркутский университет. 1957. № 235. 17 октября. С. 2.

⁷⁰ III областной фестиваль молодежи // Советская Сибирь. 1957. № 138. 15 июня. С. 3.

⁷¹ Белихина Е. Подарки китайских гостей // Советская молодёжь (Иркутск). 1956. № 204. 16 октября. С. 3.

⁷² Дружба на вечные времена // Восточно-Сибирская правда. 1960. № 38. 16 февраля. С. 4.

⁷³ ККМ. Основной фонд. 3046–3.

газете «Бурят-Монгольская правда» статье «Узы дружбы» говорилось о переписке между вернувшимся на родину практикантом Ван Жунцзинем и машинистом экскаватора Джидинского вольфрамо-молибденового комбината и отмечалось: «Во многих семьях горняков Джига-комбината бережно хранят письма из Китая. Крепкая связь установилась у горняков с бывшими практикантами»⁷⁴. Новосибирская газета «Советская Сибирь» писала в 1958 г.: «С тех пор пошел уже второй год. Все это время почта регулярно доставляет П.П. Ерушину письма из Тайюаня, где живет и работает Цзюй Чжоу»⁷⁵. В письме из Пекина коллективу Красноярского машиностроительного завода говорится: «Уважаемый товарищ секретарь парткома... мы приехали в нашу столицу. Сейчас разъезжаемся по домам в отпуск. Там мы встретимся со своими родными и знакомыми. Мы их познакомим с тем, что мы видели у наших советских друзей. Мы им расскажем, как нас обучили, как нас принимали, и как нас любил наш верный друг — великий советский народ...»⁷⁶. Говоря о практикантах в Красноярске, следует отметить, что в их числе был знаменитый китайский писатель У Юньдо, известный как «китайский Павка Корчагин». И он долго поддерживал переписку со своими наставниками в сибирском городе.

Таким образом, учебно-производственная миграция была важнейшей составляющей миграционных процессов, развивавшихся в системе советско-китайских отношений в 1950-х гг. Более того, в общей массе нескольких десятков тысяч китайцев, приезжавших в этот период на разные сроки и с разными целями в СССР, именно практиканты, работавшие и учившиеся на производственных предприятиях в среднем около года, занимали первое место. Учебно-производственная миграция, в отличие от других видов миграции, охватила большинство регионов Советского Союза. Именно в этот вид миграции были втянуты самые разные социальные слои китайского населения и представители подавляющего большинства китайских регионов. Китайцы-практиканты как большая социальная группа глубже всего была погружена в советскую действительность, контактировала с представителями самых широких социальных слоев советского общества. Цели и содержание миграции, уровень предварительной подготовки и сроки нахождения в Советском Союзе не позволяли мигрантам интегрироваться в советское общество, но были оптимальными для погружения в советские реалии, для достаточно хорошего знакомства с русской культурой. Именно бывшие практиканты в Советском Союзе оказались наиболее востребованы в китайской экономике и сыграли важнейшую роль в истории русско-китайских отношений.

Литература

Годы свершений и надежд: Книга о делах и людях Ленинского района / Сост. Л.П. Бердиников,

В.В. Чагин, И.Н. Шаленков. Красноярск: ИПК «Платина», 1997. 287 с.

Дацышен В.Г., Кутолова Л.А., Низовских А.В., Тарасов М.Г. Приенисейская Сибирь в советско-китайских отношениях (1917 — начало 1980-х гг.). Красноярск: Сиб. федер. ун-т, 2016. 374 с.

Документы Архива города Новосибирска (АГН).

Документы Государственного архива Новосибирской области (ГАНО).

Документы Кансского краеведческого музея (ККМ).

Документы Красноярского краеведческого музея (КККМ).

Забайкалье — КНР. Приграничные и межрегиональные отношения. 1945–2012. 2-е изд. / под ред.

Н.В. Гордеева. Чита: Экспресс-издательство, 2015. 360 с.

Каменская Е.В. Китай 1950-х гг. глазами советских специалистов (по материалам работников

Уральского завода тяжелого машиностроения) // Россия — Китай: история и культура: сборник статей и докладов участников X Международной научно-практической конференции. Ка- зань: Изд-во АН РТ, 2017. С. 223–227.

Кириллов А., Каёта Г. Китай — Урал: из прошлого в будущее. Екатеринбург: Изд-во «Уральский рабочий», 2016. 280 с.

⁷⁴ Громова Т. Узы дружбы // Бурят-Монгольская правда. 1956. № 103. 1 мая. С. 3.

⁷⁵ Угренинов Н. Друзья, братья, товарищи // Советская Сибирь. 1958. № 103. 1 мая. С. 3.

⁷⁶ КККМ. Основной фонд. № 3049–4.

- Китайская Народная Республика в 1950-е годы. Сборник документов. Т. 2. Друг и союзник нового Китая / Под ред. В.С. Мясникова; Сост.: Е.Р. Курапова, В.С. Мясников и А.А. Чернобаев. М.: Памятники исторической мысли, 2009. 526 с.
- Кудрявцев Ф.А., Вендорих Г.А. Иркутск. Очерки по истории города. Иркутск: Иркутское книжное изд-во, 1958. 514 с.
- Макеева С.Б. Деятельность забайкальских трудовых коллективов в развитии советско-китайского приграничного сотрудничества (1949–1960 гг.) // *Ойкумена*. 2012. № 1. С. 106–112.
- Пу Цзян. Некоторые особенности помощи СССР в подготовке квалифицированных рабочих для Китая в 1950-е годы // *Клио. Ежемесячный журнал для ученых*. 2022. № 8 (188). С. 114–120.
- Пу Цзян. Подготовка китайских кадров в СССР для ведущих отраслей тяжелой промышленности КНР в 1950-е гг. // *Клио. Ежемесячный журнал для ученых*. 2019. № 8 (152). С. 101–106.
- Романова Г.Н. Торгово-экономические и научно-технические связи СССР и КНР в 1950–1960-е годы (межгосударственные и региональные аспекты) // *Советский Дальний Восток в сталинскую и постсталинскую эпохи* / Сб. науч. ст. Владивосток, 2014. С. 166–173.
- Советско-китайские отношения. 1952–1955: Сборник документов. ИП Пермяков С.А., 2015. 338 с.
- Сотникова И.Н. Помощь Советского Союза // *История Китая с древнейших времен до начала XXI века: В 10 т.* / Т. 8. Китайская Народная Республика (1949–1976) / Отв. ред. Ю.М. Галенович. М.: Наука, 2017. С. 590–619.
- Филимонов А.В. Китайские стажеры в Пскове (1956–1957 гг.) // *Метаморфозы истории*. 2018. № 11. С. 183–188.
- Чжан Байчунь, Яо Фан, Чжан Цзючунь, Цзян Лун. Передача технологий из Советского Союза в Китай. 1949–1966. СПб.: Нестор-История, 2010. 232 с.
- Чэнь Бин. Советская помощь Китаю в 1950-х годах: создание Чанчуньского автозавода // *Ученые записки Петрозаводского государственного университета*. 2018. № 2 (171). С. 95–100.

Chinese Industrial Trainees at Soviet Enterprises in Siberia. On the Problem of «Educational and Industrial» Migration of Chinese to the USSR

Vladimir G Datsyshen

Dr.Sc. (History), Professor, Institute for Demographic Research—Branch of the Federal Center of Theoretical and Applied Sociology of the Russian Academy of Sciences (address: build. 1, 6, Fotieva St., Moscow, 119333, Russian Federation); Krasnoyarsk State Pedagogical University named after V.P. Astafyev (address: 89, Ada Lebedeva Street, Krasnoyarsk, 660049, Krasnoyarsk Krai, Russian Federation). ORCID: 0000-0001-6471-8327. E-mail: dazishen@mail.ru

Received 11.02.2025.

Abstract:

The article is devoted to the problems of the history of Soviet-Chinese relations and Chinese migration to Russia. A special period in the history of Russian-Chinese relations was the 1950s, when after the proclamation of the PRC, the Soviet Union became China's main partner in the international arena for a long time, and the basis of bilateral relations was the unity of the ideological and political principles of the ruling parties. During this period, not only did the old types of migration, such as labor migration, transform, but new ones also emerged. Among the new types of Chinese migration in Russia, one can single out educational and industrial migration. This type of migration affected most Soviet regions, and was especially important for Siberia. In the 1950s, thousands of Chinese came to Soviet enterprises, where they worked in production for a long time. But the purpose of their arrival was to study, which was achieved during work, as well as in their free time. Chinese workers and engineering and technical workers who came to Soviet enterprises to study were called interns and trainees, and in fact they were. Educational and industrial migration became the most effective form of Soviet-Chinese migration interaction and the most important component of Soviet-Chinese cooperation in the 1950s.

Key words:

Soviet-Chinese cooperation, «educational and industrial» migration, Chinese industrial trainees, Siberia.

For citation:

Datsyshen V.G. Chinese Industrial Trainees at Soviet Enterprises in Siberia. On the Problem of «Educational and Industrial» Migration of Chinese to the USSR // Far Eastern Studies. 2025. No. 1. Pp. 141–154. DOI: 10.31857/S0131281225010104.

References

- Gody svershenij i nadezhd: Kniga o delah i lyudyah Leninskogo rajona [Years of accomplishments and hopes: A book about the deeds and people of the Leninsky district]. Sost. L.P. Berdnikov, V.V. Chagin, I.N. Shalenkov. Krasnoyarsk: IPK «Platinax», 1997. 287 s. (In Russ.)
- Datsyshen V.G., Kutilova L.A., Nizovskih A.V., Tarasov M.G. Prieniejskaya Sibir' v sovetsko-kitajskikh otnosheniyah (1917 — nachalo 1980-h gg.) [Yenisei Siberia in Soviet-Chinese relations (1917 — early 1980s)]. Krasnoyarsk: Sib. feder. un-t, 2016. 374 s. (In Russ.)
- Documents of the Novosibirsk City Archives (AGN). (In Russ.)
- Documents of the State Archives of the Novosibirsk Region (GANO). (In Russ.)
- Documents of the Kansk Museum of Local History (KKM). (In Russ.)
- Documents of the Krasnoyarsk Regional Museum of Local History (KKKM). (In Russ.)
- Zabajkal'e — KNR. Prigranichnye i mezhregional'nye otnosheniya. 1945—2012. 2-e izd. [Transbaikalia — PRC. Border and interregional relations. 1945—2012. 2nd ed.]. Otv. red. N.V. Gordeev. Chita: Ek-spress-izdatel'stvo, 2015. 360 s. (In Russ.)
- Kamenskaya E.V. Kitaj 1950-h gg. glazami sovetskikh specialistov (po materialam rabotnikov Ural'skogo zavoda tyazhelogo mashinostroeniya) [China of the 1950s through the eyes of Soviet specialists (based on the materials of the employees of the Ural Heavy Engineering Plant)]. Rossiya — Kitaj: istoriya i kul'tura: sbornik statej i dokladov uchastnikov II Mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoy konferencii. Kazan': Izd-vo AN RT, 2017. S. 223—227. (In Russ.)
- Kirillov A., Kayota G. Kitaj — Ural: iz proshlogo v budushchee [China — the Urals: from the past to the future]. Ekaterinburg: Izd-vo «Ural'skij rabochij», 2016. 280 s. (In Russ.)
- Kitajskaya Narodnaya Respublika v 1950-e gody. Sbornik dokumentov [The People's Republic of China in the 1950s. Collection of documents.]. Otv. red. V.S. Myasnikov. T. 2. M.: Pamyatniki istoricheskoy mysli, 2009. 526 s. (In Russ.)
- Kudryavcev F.A., Vendrik G.A. Irkutsk. Ocherki po istorii goroda [Irkutsk. Essays on the history of the city]. Irkutsk: Irkutskoe knizhnoe izd-vo, 1958. 514 s. (In Russ.)
- Makeeva S.B. Deyatel'nost' zabajkal'skih trudovyh kollektivov v razvitiyu sovetsko-kitajskogo prigranichnogo sotrudnichestva (1949—1960 gg.) [Activities of Transbaikal work collectives in the development of Soviet-Chinese cross-border cooperation (1949—1960)]. *Ojukmena*. 2012. Vol. 1. S. 106—112. (In Russ.)
- Pu Jiang. Podgotovka kitajskih kadrov v SSSR dlya vedushchih otrassej tyazheloj promyshlennosti KNR v 1950-e gg. [Training of Chinese personnel in the USSR for the leading sectors of heavy industry of the PRC in the 1950s]. *Klio. Ezhemesyachnyj zhurnal dlya uchenyh*. 2019. Vol. 8 (152). S. 101—106. (In Russ.)
- Pu Jiang. Nekotorye osobennosti pomoshchi SSSR v podgotovke kvalificirovannyh rabochih dlya Kitaya v 1950-e gody [Some features of the USSR's assistance in training skilled workers for China in the 1950s]. *Klio. Ezhemesyachnyj zhurnal dlya uchenyh*. 2022. Vol. 8 (188). S. 114—120. (In Russ.)
- Romanova G.N. Torgovo-ekonomicheskie i nauchno-tehnicheskie svyazi SSSR i KNR v 1950—1960-e gody (mezhgosudarstvennye i regional'nye aspekty) [Trade, economic and scientific-technical relations between the USSR and the PRC in the 1950—1960s (interstate and regional aspects)]. *Sovetskiy Dal'nij Vostok v stalinskuyu i poststalinskuyu epohi* / Sb. nauch. st. Vladivostok, 2014. S. 166—173. (In Russ.)
- Sovetsko-kitajskie otnosheniya. 1952—1955: Sbornik dokumentov [Soviet-Chinese relations. 1952—1955: Collection of documents]. IP Permyakov S.A., 2015. 338 s. (In Russ.)
- Sotnikova I.N. Pomoshch' Sovetskogo Soyuza [Assistance from the Soviet Union]. Istorija Kitaya s drevnejshih vremen do nachala XXI veka: V 10 t. T. 8. Kitajskaya Narodnaya Respublika (1949—1976). Red. Yu.M. Galenovich. M.: Nauka, 2017. S. 590—619. (In Russ.)
- Filimonov A.V. Kitajskie stazhery v Pskove (1956—1957 gg.) [Chinese Trainees in Pskov (1956—1957)]. *Metamorfozy istorii*. 2018. Vol. 11. S. 183—188. (In Russ.)
- Zhang Baichun, Yao Fang, Zhang Jiuchun, Jiang Long. Peredacha tekhnologij iz Sovetskogo Soyuza v Kitaj. 1949—1966. [Technology Transfer from the Soviet Union to China. 1949—1966]. SPb.: Nestor-Istoriya, 2010. 232 s. (In Russ.)
- Chen Bing. Sovetskaya pomoshch' Kitayu v 1950-h godah: sozdanije Chanchun'skogo avtozavoda [Soviet Aid to China in the 1950s: The Establishment of the Changchun Automobile Plant]. *Uchenye zapiski Petrozavodskogo gosudarstvennogo universiteta*. 2018. Vol. 2 (171). S. 95—100. (In Russ.)